



# 福建商会助力第十八届鲁台会

## 为鲁台会唯一协办单位

本报记者 于潇潇

历史上很早就有闽商的提法,明清时期闽商是中国十大商帮之一。在当今世界,闽商有“海外第一商帮”之称,也是中国商界最有特色的群体,因“爱拼才会赢”的闽商精神闻名。

闽商聚集到潍坊这片热土,参与潍坊的建设、见证潍坊的发展。日前,潍坊福建商会又助力第十八届鲁台经贸洽谈会,成为鲁台会唯一协办单位。

### 4万福建商人 助力潍坊发展

近日,记者通过采访潍坊市福建商会和潍坊闽商企业,深切地感受到,潍坊市福建商会在引导闽商投身潍坊经济发展建设中发挥着重要作用;同时感受到在闽商身上,具有集北方人的豪爽和南方人的精明于一身的特质,其外在谦虚、低调、务实,内在则侠肝义胆,坚毅不拔。

改革开放以来,随着潍坊经济的飞速发展,遍布海内外的一批又一批福建人,再次踏上北上淘金之路,凭借吃苦耐劳、勇于拼搏的精神,大举进入潍坊,投资兴业,形成了一支敢拼会赢的商海劲旅,闯出了潍坊闽商发展的新天地。

根据统计数据,目前在潍坊的福建人已经达到四万多,潍坊市福建商会目前已经发展会员企业400多家,分布在全市各个地区,涵盖了房地产、金融证券、机械、医疗、物流等十几个行业,产值约360多亿,实现利税50多亿元,极大地促进了鲁闽经济发展。

### 闽商在潍崛起 加速潍坊城市化

记者通过走访了解到,闽商崛起路径与他们的生活背景和经济基础有极大关联。早期来潍的闽商,大多是福建山林地区农家子弟,他们一穷二白,但极具吃苦耐劳精神,也颇有经商潜质。他们较早来到潍坊,往往选择低成本、低风险的行当起家,且单打独斗,大多生意投资都不大,经过数年努力,完成最初的资本原始积累。

山东宏富置业有限公司董事长、潍坊市福建商会常务副会长赖文祥,便是早期来潍创业的一批福建人中较有代表性的。早在1986年,赖文祥就从福建老家来到潍坊,开始从事粮食、饲料行业。从“一穷二白”起不断拼搏,取得了很大的成就。2000年农业部、省农科院在山东沾化举行的优质小麦推介会上,赖文祥凭借他在推广优质小麦上的卓越贡献被评为优质小麦代言人。

2005年,在粮食行业驾轻就熟的赖文祥却又再次挑战自

己,转投进了房地产行业。目前,他的第三个品质项目——常青藤国际花园已经在开发建设,18日,位于胜利西街与清平路交汇处的常青藤国际花园售楼处即将开始营业。在房地产行业不甚景气的时刻,赖文祥以闽商勇于拼搏的精神逆市而上,打造“中国首个人文情景社区范式”,为加速潍坊城市化进程贡献力量。

### 开放包容的城市 孕育潍坊闽商辉煌

透过闽商在潍坊发展的每一个典型故事,我们感悟到,尽管他们所从事的行业各不相同,但其最初的崛起模式却惊人地相似,那就是乡情与产业关联度很高。往往以夫妻、兄弟为核心,亲属、乡邻为组

带,滚雪球般发展到整个家族乃至整村、整乡镇、整县市。同乡相携,合力开拓,共同参与市场竞争,这是闽商的独到之处。正是这种“老乡带老乡”的方式,让越来越多的福建商人进入到潍坊市场。

在采访中,潍坊品德富茶业有限公司董事长、潍坊市福建商会常务副会长严孙标先生特别表示,闽商在潍坊快速发展,成为经济领域的一支生力军,得益于潍坊开发开放的一片沃土,潍坊良好的投资环境和人文环境,潍坊这片热土造就了闽商的发展与提升。开放包容的城市,孕育了潍坊闽商的辉煌。

“发展企业,回馈社会”。在潍坊的福建商人扩张自己商业版图的同时,不忘以回馈社会为宗旨。为助力潍坊慈善事业,德润企业集团出资5000万元成立“德润企业慈善敬养基金”,将这笔善款投入到潍坊孤寡老人敬养慈善事业中。德润企业集团董事长、潍坊福建商会会长骆钢认为,“贝”加“才”方称为财,也只有具备德的品质,执着的经商理念,坦荡的胸怀,严于律己才配拥有令人羡慕的财富。除了赚钱,对社会应该给予相应回馈也成为闽商的一个共识。



鲁台经贸中心全景图

公共大厅